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Polgári fiúiskola.
(Cikksor.)

111.
Ipolyság, november 13.

Múlt cikkünkben az igazi magyar 
nemzeti középiskola gyanánt a modern 
pedagógiai elvekre fektetett s megre­
formált VII. osztályú polgári fiúisko­
lát jelöltük meg mint olyant, amely 
hivatva van, hogy mind mélyebb gyö­
kereket verjen a társadalom összes 
rétegeibe s napról-napra jobban biz­
tosítsa magának azon előkelő helyet, 
melyet a középiskolák közt elfoglalni 
hivatva van.

Tekintsük meg állításunkat közelebb­
ről ! Vessünk csak egy futó pillantást 
az egész középiskolai rendszer fejlő­
désére, figyeljük meg a mai életet és 
annak szükségleteit s ne feledjük, hogy 
elő kell készítenünk — legalább tőlünk 
telhetőleg — a jövőt is.

Hagyjuk figyelmen kívül a szúrni ró­
kát, — állítólagos őseinket — a kal- 
deusokat, az asszírokat, a babilónokat, 
a főnikiakat — a hindukról és kínaiak­
ról nem is szólva -- de állapodjunk 
meg kissé az egyiptomiaknál, itt is 
azonban csak annyiban, hogy megál­
lapítsuk, hogy műveltségűk már jelen- 
tékeny hatással volt a görögökre. A |

Élő halottak.
(Árnyképek a márianosztrai (egyházból.)

Irta: Bűben László dr.

A veleszületett állatias és 24 évi letar­
tóztatás által meg nem tört vadság típusát 
képviseli fegyházunk legrégibb lakója b.
Mäl'10.1 . 1 1W •

Mint erőteljes, polgári es erkölcs vallási 
ösmeretek fogalmával sem bíró koboi ci 
gánynő, vetélytársát szerelemféltésből előbb 
kődarabbal, összevissza zúzta s az elalcltat 
egy bicskával majdnem elevenen meg-
nyúzta. »# #

Zabolátlan, társaival meg nem férő, az 
intézeti rend legenyhébb szabályait is ■ 
viselhetetlen nyűgnek tekintő ebi!járóival 
szemben is ellenszegülő, esek oly segek 
is a harag oly fokára ingerelhető, h°g.Y 
kezeügyóben levő tárgyakat társai tejem 
vágja. Rossz viseleté miatt gyakran kellett 
fenyiteni s ez okozta, hogy mint eltetogy- 
táig elitéit, bünhödése 15 évének eltelte 
után, a föltételes szabadságra bocsátás ked­
vezményében részesíthető nem volt.

■Jelenleg testileg megtört, betegeskedő, 
koránál sokkal idősebbnek néz ki, sze í 
debb lett. Lelki vadságát megtörte tehát 
a betegeskedés — de nem a fogyház - 
éve.

*

Bűntényük borzalmassága tekintetében 
méltó társai az elöbbeninek .

T. Lidia, 38 éves, özvegy, írni-olvasn 
tudó, napszámos. Józan, jóravalo szülő 
származott, szegényesen, de tisztességes n 
nevelkedett. A hódmezővásárhelyi bunszu-

görögöknél fejlődött ki a „gymnos 
a mai gimnáziumok ősanyja.

Az Attikai félsziget örökké azúrkék 
ege alatt, árnyékos, szubtrópikus nö­
vények illatával betelt berkek és lige­
tekben tornászott a görög ifjúság. A 
ligeteket a mai kort is bámulatra ra­
gadó épületek — Akadémia, Likeion 
stb. — váltották fel. Ezekben tanítot­
tak a nagy görög bölcsek: Plátón és 
Aristoteles — Nagy Sándor nevelője 
— és ezekben tanultak az emberiség 
nagy szónokai: Demosthenes, Perik­
ies stb.

Görögország dicsősége, fénykora a 
cheronai csatával sírba dőlt, de mű­
veltsége és művészete fenmaradt. Ezt 
a görögök hajóikon átszállították Lati­
um partjaira, de nemcsak oda, hanem 
az egész Mediterranean (Földközi ten­
ger) "általuk gyarmatosított partvidé­
keire Latium (a mai Olaszország egy 
része) nyugoti felében egy uj es ha­
talmas világbirodalom: Roma keletke^ 
zett. Ez átvette a görög műveltségei, 
azt átalakította a maga egyediségének 
megfelelően, de egyúttal. - ami toer- 
deme is — elvitte légióival összes ál­
tala meghódított tartományaiba, vagyis 
az akkor ismert föld minden reszebe. 
Nem tagadható a római észnek, külö­
nösen a’jogot, az államszervezetet, a 
hadügyet illető hatása a mai korra,

vetkezet vezértagja, mely szövet^!® ™" 
konok és tartásba fogadott idegenek tünet 
kezési segély végetti bebiztosítására s eze lé­
nek idő előtt méreggel elpusztítására

Saját édes anyja és nővére életét oltotta 
ki méreggel, hogy a bebiztosított temetke-
““v Ä5ÄS* bűnének tudaülm 
ébredt magába vonult, állandóan lehangolt 
voll Idehozatalát követő 8-ik hónapban 
tüdővészben elhalt. Ette utolsó idejeben 
már nem volt képes aludni, ébrén almo 
dozott, álmában főzögetett, ételeket kevert, 
anyját hívogatta. # #

P Mária földbirtokosnő, előkelő vagyo­
nos szülőktől származik Bar testileg el­
hervadt és élte delén, 46 eves leiere túl 
volt, fiatal szeretőt tartott, ki. ^bb va­
gyonát, pénzét szerette, semmint öt. Hogy 
vagyonát gyarapítsa s ezzel szeretője hu 
súgót jobban biztosítsa a családi vagyon 
egv részét, még kezében tartó es náluk 
lakó napát és ennek agglegény fiát, este 
teáinkba kevert maszlagos nadragulyává 
elkábitotta s az elkábultakat fetbefeltcse- 
lédje által petróleummal leöntette s meg 
gyű jtatta. A vagyon ekkenti megszaporo 
Sásával az időközben szolga lati minőségben 
Háromszékmegyéből Zemplenmegyebe át­
helyeztetett s itt meg is nősült, volt sze­
retőjét értesítendő szeme yeben felkereste.

A szerelemtől elvakult, töpörödött nőt 
nem ábrándította ki volt szeretőjének nős
volta, inkább elutasító, sem mint komoly, 
abbeli Ígéretének, ha özvegygyé lesz elvál 
fiatal feleségétől s őt nőül veszi, hitelt ad

de nagysága még bukása után sem 
ebben rejlik, hanem abban, hogy az 
átvett görög műveltség alapján miféle 
hatással volt középiskolai nevelési rend­
szerünk fejlődésére.

Róma hivatalos nyelve a latin volt; 
ezt átvették az általa meghódított tar­
tományok ; de átvette a kereszténység 
is melynek igazi székhelye a legszen­
vedélyesebb üldözések idejében és 
azután is — a mai napig — Róma 
volt. A kereszténység megalapításától 
fonva pedig az egész középkoron át, 
sőt még a reformáció után is jó ideig 
ecrész iskolaügyünk az egyház szolgá­
latában állott, ami nagyon természetes, 
mert az iskolát, főleg a középiskolát 
tanerőkkel ő látta el. Mi lehetett volna 
tehát a tannyelv egyéb a latinnál, mi­
kor ez volt a hivatalos nyelv.

De múltak az idők. A reformáció a 
népiélekhez akart férkőzni, hogy mi­
nél jobban terjedjen; azért a latin 
fölé a nemzeti nyelvet kezdte helyezni. 
Hozzájárult még az iparnak, a keres­
kedelemnek mind nagyobb térhódítása, 
melyeknek vagy éppen nem, vagy na­
gyon is szórványosan volt szükségük 
a latin nyelvre. Egy újabb ok tehát, 
hoay a latin rovására a nemzeti nyelv 
fejlődjék, annál is inkább, mert nap­
ról-napra nagyobb tért hódítottak me- 

j gint az ideális klasszicimus helyett a

Tán hazautazik, férjét borába kevert mé­
reggel cl kábítja s az elkábiiltut ágyában 
az ál csúcson meglövi. A halottnak markába 
szorítja a revolvert, állítván, hogy ongjil-
k°A ‘lövési hely szokatlan volta a bűnök 
sorozatát napfényre deríti a gyenge es 
idő előtti elaggot nőt élete fogytáig elitéivé 
a fegyházba hozta, hol mastel ev után
kimúlt. . *

Kapzsisága és kegyetlenségével sok em­
bertársának mérgezés általi halálai okozta 
Sz. Jáger Mária, 62 eves, bába.) Atyját
csecsemő korában elvesztette anyja mellett
szegényesen nőtt fel, iskolába nem járt, 
imi olvasni önszorgalmából tanult meg. 19 
éves korában ment férjhez, k.ve 23 évig 
élt 5 gyermekük volt. berje dologkei ulo 
a Így a család fentartásának terhe reá ne­
hezedett a bábasággal kenyérkeresete 
mindinkább elszaporodó diplomás szülész­
nők mellett oly kévés volt, hogy kórság­
gal kellett felcserélni. Ily minőségben
Szrinka nevű kitűnő faja almái mellett 
szerecsikával (méreg) készült szépítő szap- 
panakot is árulgatott, de hogy több ember 
elemésztése szolgált valamelyes „arzén- 
kumot“ (arsent) adott volna valakinek, 
merő ráfogás. Ezen ámításánál következe­
tesen megmaradt egész 10 évre terjedett 
letartóztatása alatt. Öngyilkossági szándék­
ból még vizsgálati fogsága alatt köldökén 
át hasába 2 hajtűt tolt, ezek egyike kivé­
tetett, másika betolódott s fájdalmakat
nem okozott neki. .

Fegyházba hozatalát követő első idők­
ben minden módott megkísérelt szabadu­
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reáliák, vagyis a természettudományok, 
melyek az ipar és kereskedelem szol­
gálatába álltak, illetve annak felvirág­
zását előmozdították. Ebben az időben 
kezdett csírázni a reáliskola, de ha­
talmas elődje mellett végtelenül sze­
rényen.

Alig 30 esztendeje, hogy 6-ról 8 
osztályra való emelkedésével amannak 
versenytársaként léphetett fel modern 
nyelvekkel, de latin nélkül s éppen 
ezért még ma sem áll ő sem azon a 
piedesztálon, ahol a gimnázium áll.

De hiába. Végtelen emberi gyenge­
ségünk, hogy oly makacsul ragaszko­
dunk a régiekhez; mintha csak meg- 
állana az emberiség és észre sem 
vennők az idők rohamos haladását 
fejünk fölött, amely pedig egészen 
mást követel tőlünk ma, mint évszá­
zadokkal, vagy pláne évezredekkel 
ezelőtt

Nem tagadható a klasszikus nyel­
veknek észfejlesztő hatása ; de tagad­
ható-e a nemzeti nyelveké ? Nem. 
Legfényesebb példa erre a nemzetek 
népies költészete, mely az első derengő 
napsugárnál széttépte a klasszikus 
versformáknak minden kényszerzubbo­
nyát s a nemzeti géniusz nevében ég 
felé törve lomtárba helyezte azokat 
örökre.

Sajnálnunk kellene az emberiséget, 
mélyen szánakoznunk a sorsa fölött, 
ha nem lett volna Görögország s nem 
lett volna trónjai háború ; ha nem ala­
pították volna Rómát, ha nem lettek 
volna punháboruk, ha Cézár1 nem 
küzd Gallia birtokáért, ha nem hódít­
ják meg a légiók Pannóniát, Dáciát stb.

Ugyan min fejlődött volna eddig az 
emberi ész s min csiszolódnék ezután, 
ha nem a klasszicizmuson ?

De hogyan kapna az állam legkü­
lönfélébb hivatala, magános ember, 
társulat megfelelő hivatalnokot, a vá­
ros, a vármegye tisztviselőt, ha nem

lására; az irgalmas nővérek jóindulatát 
megnyerni remélvén, unitárius létére még 
az Űrnapját is megakarta ünnepelni, tébo- 
lyodottságot is szimulált, de midőn az or­
vos „Mari néni! maga ezt nem jól csi­
nálja“ — tréfás szavakkal s majd egész 
komolyan kioktatta egy tébolyodott maga­
viseletére, elnevette magát s azóta egészen 
föltételes szabadon bocsátási idejéig egyike 
lett a legjobb viseletű és szorgalmú letar­
tóztatottaknak. Szótalan, magába vonult 
egykedvű. Nagyobb fokú harag feli óbb a- 
11 ás át csak egy Ízben észleltem nála, mi­
dőn megtudta, hogy „istentelen rokonai“ 
számítva a fegyházban bekövetkező halá­
lára, házacskáját eladták, Bár mint sziv- 
elzsirosodásban szenvedőnek minden moz­
gás nehezére esett, ekkor egyszerre fel­
frissült s vállalkozott a kihallgatás végetti 
hosszú útra.

* *
*

A kiváltságos születés legmagasabb fo­
kát képviselte intézetünkben gróf L. E. 
pénzhamisitónő. Beszél magyar, német, 
francia, angol, olasz és román nyelveken, 
ezenkívül azonban a műveltséghez szük­
séges általános (ismeretek megszerzésével 
vajmi keveset törődhetek Szüleinek elhal- 
tával korán lett önállóvá s különc hajla­
mainak élhetett: férfi ruhában járt, szivar­
ral szájában lovagolga^ott, szóval a férfiak 
sportja kiilönféje nemeinek hódolt.

Ezt megunván előrehaladottabb korában 
s mert a természet szépséggel nem áldot­
ta meg, sportszoretete egy szemének vilá­
gába is került; ispánja által vétette el 
magát, kitől egy fia született. Jó család 
anyává lett, főgondját különösen gyermeke

volna kiválóan gimnáziumi, jobban 
mondva klasszikus érettségi ? A tiszt­
viselő, a hivatalnok talán Írni sem tud­
na, a számtiszt számolni, a jegyző 
szerződést csinálni, a vasutas vonatot 
indítani s a jó ég tudja még mi!

És — most kérdjük meg a sok — 
sok ezer hivatalnok embert, h nynak 
van szüksége a favorizált latinra. A 
legtöbb azt válaszolja rá: „Nekem 
nincs.“

Ha ezeknek sincs, mi szüksége van 
arra a különösebb klasszikus fenőkőre 
a müveit iparosnak és kereskedőnek, 
az őstermelőnek.? Még kevesebb. Na­
gyon kevesen vannak tehát, akik a 
latin tudományra vannak utalva ; ezek­
nek legyen meg a gimnáziumoK, de 
a nemzettest zömének, a polgárság­
nak VII. osztályú nemzeti polgári is­
kolára van szüksége Ezt kívánja meg 
a jelen, de még inkább a jövő.

Házi ünnep Mária-Nosztrán.
A mária-nosztrai fegyintézet, mely nők 

részére egyedüli fegyintézet az országban, 
ez év október havában töltötte be fenn­
állásának ötvenedik évfordulóját. Az élő­
halottak e szomorú intézete jubileumot ült, 
mint a többi intézmények, amelyek fenn­
állásuknak valamely nevezetesebb évfor­
dulóját töltötték be, De ez a jubileum nem 
a bünhődés szomorú helyének jubileuma 
volt, hanem a szeretetnek, a szeretettel 
való javításnak, az élet igaz útjára való 
visszatérítésnek magasztos emlékünnepe. 
Az ünnepen, amely egyedül az ott működő 
irgalmasrendi apácáknak szólt, Günther 
Antal igazságügyminiszter, Meskó László 
és Imi ing Kornél államtitkár, több kép­
viselő és az igazságügyminisztérium több 
tisztviselője is megjelent. A vendégek meg­
tekintették a példás rendben tartott inté­
zetet és a hozzátartozó belső gazdaságot s 
a miniszter és államtitkárok a legnagyobb 
elismerésüknek adtak kifejezést.

A miniszter reggel 7 órakor utazott el 
Budapestről a rendes zsolnai gyorsvonattal. 
Kíséretében voltak Meskó László és Imling 
Kornél államtitkárok, Czobor László, Kel­
ler István és Csizmazia Endre orsz. kép­

anyagi jóléte biztosítása képezte s mert a 
rendes utoni gazdálkodás hozta jövedelem 
nem elégítette ki, egy pénzhamisítóval szö­
vetkezett, ki mint fiának „nevelője“ a 
grófi kastélyban tartózkodott s szerződés- 
szerüleg a jó 5 frtos bankó értékének há­
romszorosát állította elő jól sikerült után­
zatokban. Ezek jó részben forgalomba ke­
rültek Erdély különféle vidékein, mert a 
gyanú legkevésbbé eshetett a grófi kas­
télyra, de végre rajta vesztett, 7 évre el­
ítélve került fegyházunkba.

Kezdetben nehezen tudottt beletörődni 
az itteni teljes egyenlőségbe, panaszkodott 
előttem hogy otthon konyha cselédje is 
különb ruhában jár, mint ő mostan. Feddő 
szavaimat: A mint ártatlanul mindnyájan 
egyenlő öltözetben jövünk a világra, úgy 
az igazságosság hozza magával, hogy 
bünbeesvén szintén egyenlő ruhát ölt- 
síink mcgszivlcltc, mert azóta pretonzi- 
ókkai nem állott elő, sőt a vallásosság és 
alázatosságban kitűnni igyekezett. Mint 
jó viseletű, bünhődési ideje utolsó negye­
dének elengedésével föltételes szabadságra 
bocsáttatott. * * *

A lángeszű kalandornők typnsát meg­
közelíthetetlen magasságban képviseli az 
álgrófnő T. Irma, mert bár álbárónőnk is 
volt s igy „rangban“ majdnem egyenlő 
kiválóság illetné meg az itt lopásként és 
csalásként 2 évig tartózkodott B. Lujzát, 
de mert ez utóbbi csak 2 polgári iskolát 
végzett és a csaláson kívül kevés szellemi 
képességet igényelt lopásra is vetemedett, 
az előbi alig ismerné cl egyenrangúnak.

A grófnővel, minthogy hírneve a köz­
elmúltban bíróságunk határait is túl szár­

viselő, Farkas Edith alapítványi hölgy, a 
katholikus patronázs egyesület alelnöko 
Székely Ferencz koronaügyész, Kiss Gyula’ 
Rickl Gyula, Kun Béla és Sólyom Andor 
miniszteri tanácsosok, Czárán István fő­
ügyész, Megyery István kamarás, főügyészi 
helyettes, Andor György irodaigazgató, 
Nemes Lajos és Mikó Ferencz miniszteri 
titkárok, Nick Ede jószágkormányzó, dr. 
Günther József, dr. Hammer Dezső orvos, 
Papp Adolf számellenőr. Vármegyénkből 
jelen voltak: Lits Gyula főispán, Marti­
novich István kir. törvényszéki elnök, Lip- 
csey Ervin dr. főügyészhelyettes, Somogyi 
Béla vármegyei főjegyző, Keve Károly 
szobi főszolgabíró és Csupor István főis­
pán i titkár. Szob állomáson a minisztert 
Somogyi Béla főjegyző és Keve Károly 
főszolgabíró üdvözölte, mire Günther rövid 
beszédben válaszolt. Ezután kocsikon Má- 
ria-Nosztrára hajtattak.

A fegyház előtt Gulyás István községi 
jegyző üdvözölte a minisztert, a fegyház 
kapujában pedig Wensky Eugénia irgal­
masrendi apácafőnöknő.

Ezután villásregeli volt, majd féltizkor 
csendes mise. Az istentisztelet után Gün­
ther Antal igazságügyi miniszter megte­
kintette az intézetet és a gazdasági tele­
peket. Majd az apácarend küldöttsége 
üdvözölte a minisztert, aki szép beszédben 
válaszolt:

Szives köszönetét mondott az üdvözlésért. 
Üdvözölte a tisztelendő nővéreket a kívül­
ről szomorúnak látszó helyen, ahol össze­
gyűltek, hogy a rend félszázadra terjedő 
működését megünnepeljék. Ezt a látszólag 
szomorú helyet — úgymond a miniszter 
— az önök szeretete megnyugtató meleg­
séggel tölti be. Mikor a biró ajkán elhang­
zik a rettenetes ítélet, azt hiheti az ember, 
hogy a poklok kapui nyílnak meg az elitéit 
előtt s rettenetes kínok honába lép. Önök 
megváltoztatták ezt a nézetet, mert itt a 
lelkek tiszti tó tüze ég, melynek minden 
lángját az önök szeretete ápolja. A jó és 
rossz küzdelmét naponta látjuk, legtöbbször 
a jót elnyomja a rossz, de a falak között 
a jó mindig diadalmaskodik a rossz fölött. 
Hogy önök ezt képesek elérni, ez az önök 
nagy kincse, amely az égből származik. 
Itt e falakon belől való áldásos működé­
sükön felül azt a magasztos célt is szol­
gálják, hogy megjavult nőket adnak a tár­
sadalomnak, mert a megjavult nő sokkal 
többet ér, mint a megjavult férfi. Ezt ta-

nyalta bővebben nem foglalkozom s leg- 
fellebb anthropologiai szempontból any- 
nyii említek fel, hogy külsőleg minden 
mozdulata a perfekt elegánciát árulja el, 
s az egyszerű rabruhában is sejteti a ki­
válóságot ; szellemi fejlettsége pedig em­
bertársai gyors megfigyelésében annyira 
járatossá tette, hogy rövid idő alatt tisz­
tában van azok Achilles sarkaival s se­
bezhető pontjaik behízelgő modorban os­
tromlására azonnal készen van csatatervre.

Az ál bárónő egy gyári munkás leánya, 
de mert néhány iskolát végzett, élénk 
szellemi képessége mellett már nem tet­
szett neki társnőihez hasonlóan munkába 
állani, hanem iró- és színésznőnek csapott 
fel. Mint ilyen egy gazdag, öreg iparossal 
vétette el magát, de nyugtalan természe­
tét a családi tűzhely ki nem elégítvén el­
vált s egy katona tiszttel kötött barátsá­
got. Ennek révén egy ösmerős tisztvise­
lőnél fogadott lakást és teljes ellátást.

Itt szobája asztalára egy ősrégi vár ké­
pét állította fel s a háziaknak azzal dicse­
kedett, hogy ő bárónő s e vár, valamint 
a hozzátartozó uradalom birtokosa, de 
most rokonaival pereskedik, inig a per 
eldől náluk szándékozik maradni. Előkelő 
modora s behízelgő kedvessége, a katona­
tiszttel összeköttetése folytán a háziak bi­
zalmát teljesen megnyerte. Ezek révén 
egy gazdag magánzónővel ismerkedett 
meg, ki nagyon örült, hogy magához ve­
hette s barátnéjaként bánt vele.

A gazdag magánzónő tekintélyét kihasz­
nálva bútor és könyvkereskedőknél na­
gyobb bevásárlásokat tett hitelbe s ezek 
által a fizetés miatt szorongattatván eltűnt
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pasztalatból mondhatom. Ha az ember 
elmegy a férfi foglyok közé, láthatja, hogy 
az a fogoly vad gyűlölettel tekint az őrére, 
ezek a szerencsétlen teremtések pedig úgy 
néznek önökre, mint ápoló, szeretett test­
vérükre. Ezt önök tették. Lelkűk melege 
valóságos szeretetházzá avatta föl ezt a 
szomorú épületet. Az Isten áldja meg az 
önök működését.

Délben egy7 órakor ebéd volt az apácák 
messze hires konyhájáról. Az ebéd alatt 
Lits Gyula főispán következő szónoki ha­
tásokban gazdag pohárköszöntőt mondotta 
a miniszterre és a vendégekre:

Sok szó — sok betű fogyott már el ama 
probléma fölött, vájjon a női nem az erő­
sebb vagy a gyöngébb nem-e? A vitatko­
zók jöjjenek e falak közzé, megtalálhatják 
itt az argumentumokat arra is, hogy a női 
nem a gyöngébb, arra is, hogy a női nem 
az erősebb. A gyengeséget a bűnesetek 
nagy száma, az erősséget az a lelki átvál­
tozás fogja igazolni, melyen itt átesnek.

Rosszul is van megválasztva az intéz­
ménynek neve, a fegyintézet elnevezéssel, 
mert ez a szónak nemes értelmében pur- 
gatórium. A felfogásnak, az észjárásnak, a 
kedélynek, szóval a lelkivilágnak átalaku­
lása. Ide jönnek a rosszak és elmennek a 
jók. Shakespeare szerint ugyan nincsen 
absolut jó és rossz — csak a közfelfogás 
teszi azzá — de még a soíistikus tantétel 
mellett is e hely az emberi természetnek 
transsubstantiája.

Ic/en Uraim a lelki megtisztulásnak pro­
cesszusa folyik e falak között 50 év óta. A 
megtisztításnak nagy munkáját a tiszte­
letreméltó Szt Yincze rend női testvéréi 
végzik — a csodával határos eredménnyel. 
A nemes lelkülctnck, az emberi szeretet­
nek, a türelemnek, az önfeláldozásnak annyi 
jelenségeit, eredményeit, láthatja itt bárki, 
hogy azok előtt akár az abstrakt felfogás­
nak, akár a felekezeti elfogultságnak el
kell némulnia. ,, , ..

Nincs itt panasz — nincs elegedetlenseg. 
A szilaj indulatok megszelídülnek, munkás, 
türelmes és jámbor érzelmekké varnak 
ezekben a társadalom törvényeivel ellen­
kezésbe jutott, — szerencsétlenekben, nem 
a fegyelem szigora, — hanem a szeretet 
szavai által, mert a szeretet szava fogadja 
őket mikor érkeznek, a szeretet szava bú­
csúzik tőlük, mikor távoznak. Érkeznek

vad gyűlölettel s távoznak könnyekkel 
szeműkben. Boldog emlékű Erzsébet király­
nénk irta egy helyütt, hogy az ember két­
szer hal meg, először mikor lelkének vá­
gyai, óhajai semmisülnek meg s csak 
azután következik a fizikai halál. Az itt 
lakó szerencsétlenek lelki világa nem halt 
meg, lelkűknek vágyai és óhajai még tel­
jesülhetnek, hisz ők csak bűneiket hagyják 
itt, miként lehull a száraz gally, mely holt 
tehertől menti meg a még élni, virulni 
képes törzset!

Mária-nosztra büszkesége lehet a magyar , 
büntető igazságszolgáltatásnak, de mi hon- 
tiak is örömmel valljuk magunkénak e 
regényes hegyek között fekvő lelki azilumot.

Az önfeláldozó munkának 50 éves jubi­
leumát ülik ma a sz. Yincze nővérek. Az 
öntudat büszkeségén kívül, mely az ő lel­
kűket e napon joggal töltheti cl, a leg­
nagyobb elégtétel az lehet, hogy arra ma- 
gyarország igazságügy minisztere, két állam­
titkára s az ország celebritásainak nagy és 
előkelő társasága tiszteli meg jelenlétével.

Ezt a megtiszteltetést Hontvármegye ne­
vében én köszönöm meg, hálánkat fejezve 
ki, magas megjelenése felett s örömünknek 
adva kifejezést,hogy Exellenciádat s nagy­
becsű társaságát Hontvármegye földjén 
üdvözölhetjük.

A miniszter ugyancsak hatásos beszéd­
ben válaszolt, melyben üdvözölte a főis­
pánt és a vendégeket. Ebéd előtt négy fe- 
gyencnő jelent meg az igazságügyminiszter 
előtt s kegyelmi kérvényt nyújtott át neki. 
A fegyencnöltnek alkalmasint meg fognak 
kegyelmezni.

A miniszter és kísérete három órakor 
visszautazott Budapestre.

s vele tűntek 
nyei is.

Az esküdtszéki intézmény létesítésének 
szükségességét jelző esetek közül lás­
suk a következőt.

S B 51. éves román asszony egy gyer­
mek anyja férjének megöléséért 10 évi 
fegyházra Ítéltetett el. , , ,

Szerelemből férjhez menven házasságuk 
kezdetben boldog volt. Néhány ev múlva 
a férj ügyes-bajos dologban a szomszéd 
községbe ment. Este hazajővén, egy asz 
szonytól azon hazugságot hallotta, noB> 
távollétében felesége hűtlen lett hozzá. 
Ezen időtől fogva, majdnem állandóan 
ütötte, verte, kínozta feleséget; egy ízben 
karót dugott testébe hosszas es lajdalnjas 
betegséget s szégyent okozván neki. Ár­
tatlansága érzetében kétségbe esésebe 
egy folyóba akarta ölni magát de kimen­
tették. _ , , .

Férje szerelemféltése, vadsága az evek­
kel növekedett, mindenüvé magával ci­
pelte feleségét s nyilvános helyeken ut­
cákon állandóan a hűtlenség névével il­
lette ; mindinkább a részegeskedosnek
adta magát, melyei növekedett vad alla- 
tiassága is. Egy Ízben ártatlan nejene 
3 bordáját eltörte, más esetben halállal 
fenyegetése elől házuk padlására mene <. 
s mert férje ide is követte, kétsegbeese- 
sében leugrott s egyik karját eltörte.

Ezen martir élete 30 éven át tartott, 
melytől az által szabadult meg, hog} az 
őt baltával megölni szándékozó s meg­
botlott részeg férje kezéből kirántotta a 
baltát s agyonsujtotta vele. hajat szavai 
szerint az eljárás megváltás volt reá nézve.

KÖZIGAZGATÁS.
Országos jegyzői közgyűlés.

A MayyarországiKözségi és Körjegyzők Or­
szágos Központi Egyesülete e hó 7-én tar­
totta meg évi rendes közgyűlését Buda­
pesten a vármegyeháza nagytermében. 
Foglalkoztunk már többször a jegyzők 
helyzetével, amely valóban javitasra szo­
rul A közgyűlésen megvitatták azt a me­
morandumot, amely a jegyzők erkölcsi és 
anyagi helyzetének javítására vonatkozó 
javaslatokat tartalmazza. A közgyűlés után 
a jegyzők küldöttsége felkereste W ekerle 
miniszterelnököt, Kossuth B ere ne keres 
kedelmi minisztert és Andrássy Gyula grot 
belügyminisztert, pártfogásukat kérve, a 
közgyűlésről a következő tudósítás szol:

Morvay .János, az egyesület alelnöke dél­
előtt 9 órakor nyitotta meg az ulest hel­
kérte a közgyűlés tagjait, hogy saját ke­
beléből egy küldöttséget válaszszon, amely 
a memorandumot a belügyminiszternek

met tartalmaz az által, hogy a régi jegy­
zőknek két szavazatot, az uj képesítésű­
eknek pedig hármat biztosit. A plurális 
szavazati jog amúgy is sérelmes, de kü­
lönösen sérelmes a jegyzőkre nézve.

Az elnök bejelentette, hogy az egyesü­
let teljes befolyásával arra fog törekedni,, 
hogy ez a sérelem mellőztcssék. A köz­
gyűlés azután köszönetét szavazott Jász­
berényinek az elnöki előterjesztés elkészí­
téséért.

Ezután áttértek annak a memorandum­
nak tárgyalására, mely a közgyűlés főtár­
gyát alkotta. Jászberényi Miklós főjegyző 
részletesen ismerteti a memorandum tar­
talmát, amely a jegyzők összes kívánsá­
gait magában foglalja. Biztos tudomása van 
arról, hogy Andrássy Gyula gróf belügy- 
miniszter és Hadik János gróf államtitkár 
jóindulattal viseltetnek a jegyzők iránt. Ja­
vasolja, hogy a közrendészeti viszony ren­
dezése és a pénzkezelés körül való kívá­
nalmakat foglalják emlékiratba s nyújt­
sák át a miniszternek. Nagy Sándor he­
ves hangon beszélt a jegyzők vigasztalan 
helyzetéről és községek visszamaradott­
ságáról. A legnagyobb sérelmet a jegy­
zők képesítésénél látja. Nagy sérelem van 
a jegyzők közjogi helyzetében is. A jegy­
zők helyzete ma olyan, hogy a szülőknek 
óvniok kell fiaikat attól, hogy a jegyzői 
pályára lépjenek. A jegyzőknek vissza kell 
adni régi jogaikat, mert ők sohasem ta­
gadták meg magyar voltukat. Rátért ezután 
a fegyelmi törvényekre. A jegyzők teljesen 
ki vannak szolgáltatva a minisztériumban 
ülő ifjak önkényének, bár fogalmuk sincs 
a jegyzők dolgairól, intézkednek velük s 
igy születnek meg a leglehetetlenebb 
rendeletek. Ide tartozik a felfüggesztés és 
a fizetésrendezés sérelme. Felemlítette a 
vasúti jegy kérdését is. A vármegye al­
ispánja féljegyen utazik, a jegyzőnek pe­
dig egész jegyet kell váltania. A memo­
randumot elfogadja bár, de ezeket a sé­
relmeket orvoslandónak tartja. (Helyesles.) 
Pos Mihály (Győrszentmárton): Azt han­
goztatja, hogy a jegyzők mai helyzete 
teljesen tarthatatlan. Különösen a fegyel­
mi eljárás terén van sok visszaélés. Pa­
naszkodott a nagy túlterheltség miatt is. 
Kívánja, hogy a segédjegyzői állások végre 
országszerte szerveztessenek. Dobos Gábor 
(Vaj) elismeri, hogy a memorandum jó­
akarattal és szakértelemmel van összeál­
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gos tiegitö-Egye=...,~v .
rényi Miklós egyesületi főjegyző a segítő- 
egyesület megalakulásának módozatait es 
céljait fejtegette. A segítő-egyesület főcélja 
az, hogy a jegyzők árváinak biztos ott 
hont nyújtson. Bemutatta azutan az egy c- 
sület alapszabályait, melyet egyhangúlag 
elfogadtak. Az elnök ezzel berekesztette a 
segitő-egyesület közgyűlését s öt percnyi 
szünetet adott. A közgyűlésnek újból való 
megnyitása után

Brüller János jegyző bejelentette, hogy 
53 vármegyéből 31 jegyző jelent meg. Ezek 
között vármegyénkből jelen voltak Székely 
Zsigmond, Droszt Artur, Binder Lajos, i o- 
lakovics János, Kráült Andor, Badinszky 
János, Rell Gyula, Domner I erenc, lvo- 
vacsevics Gyula, Ilerczeg \ mce es Lliu- 
ránszky Béla egyleti tagok.

Morvay János elnök üdvözölte Rátkay 
László és Maczky Emil országgyűlési kép­
viselőket, akik a közgyűlésen megjelentek.

Jászberényi Miklós főjegyző beterjesz­
tette azután az elnöki jelentest, melyhez 
Janszky Jakab szólott. Nem hagyhatta 
szó nélkül a választói reformot, mely m 
lönösen az idősebb jegyzőkre nagy serei-

A jegyzők helyzetének javítása az ország 
érdeke. A jegyzők helyzetén azonban csak 
a községi törvény reformjával lehet javítani. 
Indítványozza, hogy a memorandum a tör­
vényhatóságoknak és a törvényhozás min­
den tagjának megküldessék Kovács Gyula 
azonosítja magát Nagy Sándor felszólalásá­
val. Nem memorandumot szerkeszteni, ha­
nem cselekedni kell. Egyenesen a törvény- 
hozáshoz kell fordulni. (Éljenzés és taps.) 
Biró Pál a segédjegyzők érdekében beszelt 
s azok kívánalmait terjesztette elő. Hangsú­
lyozta, hogy a segédjegyzők helyzetet végre 
rendezni kell, meit az ő helyzetük meg a 
dijnokokénál is rosszabb. (Helyesles.) Ko­
vács András (Biharmegye) lehetetlennek 
tartja azt, hogy a jegyzők a saját zsebükből 
fizessék a segédjegyzőket. Ily módon a fő­
szolgabírónak kellene fizetnie a szolgabirot 
s minden föllebbvalónak az alatta álló tiszt­
viselőket. Indítványozza, hogy december 
elsején minden jegyző mondjon fel segéd- 
jegyzőjének. így majd megtudják, Hogy nél­
külünk semmit sem tudnak tenni. (Élénk 
helyeslés.) Szegedi Albert (Rákoskeresztúr) 
Kovács András indítványát nem tartja a 
gyakorlatban megvalósíthatónak mert axkor 
is csak a jegyzőt bírságolnák, sőt fegyelmi 
utón el is mozdítanák s megtörténhetnek, 
hogy azt a segédjegyzőt, akit ő küldött el, 
ültetnék az ő helyébe. Csokonay Elek szin­
tén a segédjegyzőK helyzetéről panaszkodik. 
Sebestyén Ádám azt igyekezett bizonyítani, 
hogy az állam rendelkezik annyi pénzzel, 
hogy a jegyzők helyzetén segítsen. Egyeb- 

I ként elfogadja az emlékiratot. Jászberényi 
Miklós összefoglalta a vita során elhang­
zottakat és a vitát előadó zárszavával bete-

X X \
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keszti. Ezután a számvizsgáló bizottság je­
lentéseit terjesztették elő, melyet a közgyű­
lés elfogadott. Az „Erzsébet jegyzői árvaház“ 
1909. évre előirányzott költségvetését elfo­
gadták. A tagdíj hátralékos befizetésére má­
jus 1-ig adtak határidőt. Akkor perrel hajt­
ják be a hátralékos tagdijakat.

Szabolcs vármegye egyesülete előterjesz­
tést tett a szegényügy országos rendezése 
iránt. A kérdéshez Tóth József szólott hozzá. 
Kifejti, hogy itt állami segítségre van szük­
ség. A választmány határozatát fogadták el 
Tóth József indítványának mellőzésével. A 
jásznagykunszolnokmegyei jegyzők egy po­
litikai napilapot akarnak indítani Elhatároz­
ták, hogy az ügy tanulmányozására bizott­
ságot küldenek ki, amely az 1909. évi köz­
gyűlésen beterjeszti jelentését.

Nagy vihar volt és sok szenvedélyes ki­
fakad ások hangzottak el Zempiénmegyének 
a kedvezményes vasúti jegyek Ügyében be­
terjesztett indítványának tárgyalásakor. En­
nél a pontnál több szónok emelkedett szó­
lásra s azt panaszolták, hogy a kereskedelmi 
kormány mostohán bánik a jegyzőkkel, mi­
kor a kedvezményt tőlük megtagadja,’ má­
soknak ellenben megadja. A vitában részt 
vett Haraszti Vince, Bakus Gyula, Svarba 
Vilmos, Svoboda Károly és még többen. 
Végre elhatározták, hogy a választmánynak 
azt a javaslatát fogadjak el, mely szerint 
ismét kérvényben fordulnak az összkormány- 
hoz. Több jelentéktelenebb javaslat letár- 
gyalása után az egyesületi pénztárosi állásra 
Varga Károlyt, ennek helyébe pedig jegyző­
nek Brülle Jánost választották meg. Az ülés 
1 óra után ért véget.

*

A Magyar Országos Községi és Körjegy­
zők Egyesületének közgyűléséből kiküldött 
küldöttség aznap délelőtt 10 órakor tisztel­
gett Wekerle Sándor miniszterelnöknél a 
parlament épületében. A küldöttségnek tag­
jai voltak Csizmadia László az országos 
egyesület alelnöke, Jankovich Sándor, Ken­
déi fty Rikárd, Csekanyák Béla jegyzők, a 
küldöttséghez csatlakoztak továbbá Rátkay 
László és Maczky Emil orsz. keyviselők.

Csizmadia László, a küldöttség vezetője 
átnyújtotta a jegyzők memorandumát és azt 
a kormányelnök jóindulatába ajánlotta. Kérte 
a jegyzők közjogi helyzetének megállapítá­
sát és hivatkozva a jegyzők felelősségteljes 
állására, az emlékiratban kifejtett kérelmek 
pártfogását kérte.

Wekerle Sándor miniszterelnök válaszá- j 
ban kijelentette, hogy tanulmány tár°yává 1 
teszi a kérelmet és már most kijelenti ho»y I 
a községi közigazgatás érdekében a jegyzőt, ! 
mint a község fejét, mindazon jog'okkaí 
felruházni kívánja, melyeket a községi kö- 
igazgatás ez irányban igényel. A küldött- í 
ség a miniszterelnök válaszát megéljenezte.

Innen a küldöttség a kereskedelemügyi 
minisztériumba ment, ahol Kossuth Ferenc 
kereskedelem ügyi miniszternél tisztelgett. 
Csizmadia László előadta a jegyzők kivá- 
nalniuit, mire Kossuth Ferenc kereskedelem­
ügyi miniszter a többöí közt ezt modta :

Ami a vasúti jegyek-e vonatkozó ki- I 
van saga lkat illeti, megjegyzem, hogy a va- j 
Süuk, Jövedelmezősége rendkívül csökkent, ,
abból kifolyólag, hogy a munkabérek erő- 
sen emtáked ek. A hivatalnokok fizetései 
szinten jelentékenyen emelkedtek és az anya­
goknak arai is, holott úgy a személy, mint 
a fuvardíjak ugyanazok maradtak. A jelen 
perc tehát nagyon rosszul lenne választva ! 
arra nezve, hogy a szabadjegyek és ked- 
vezmenyes jegyek számát igen jelentékenyen 
szaporítsuk Mindamellett magam is belátom 
azt, hogy ezen kívánságban is van jogosult- 
sag, de érvényesítésével jobb időkre kell 
várnunk.

A küldöttség a miniszter jóindulatú vála­
szát éljenzéssel vette tudomásul.

Ezután a küldöttség a belügyminiszteri- 
umba ment, hol Andrássy Gyula gróf be­
lügyminiszternél tisztelgett Andrássy Gyula
í?^LJ3eJügyminiSzter szívesen fogadta a 
küldöttségét és elismerő szavakkal emléke­
zett meg a körjegyzők munkásságáról.

H O N T I

Jegyzői körökből.
Hegedűs Károly bakabányai jegyző e hóban tölt* 

be szolgálatának 30 éves, Konkoly Thege István fel- 
sőalmási körjegyző szolgálatának 25-ik éves, Tordy 
János bozóki körjegyző szolgálatának 20 éves évfor­
dulóját.

Mozgó fényképek.
(Felelőtlen hírek )

A napokban egy részeg vándorlóval találkoztam 
az utcán.3 Erős, makk egészséges ember volt, de 
meglátszott rajta, hogy ő is azok közé tartozik, kik 
azt az elvet vallják, hogy: „Le az alkohollal!“ (Már 
t. i le a torkon I) Most is alaposan be volt csípve, 
s szemtelenül megállított, kérve segítsek rajta, mert 
már három nap óta nem evett.

Látva, hogy tisztán egy naplopó emberrel van 
dolgom, a szánalom egy cseppet sem ébredt fel 
bennem

Szidni kezdtem őt :
j — Azért kéregét, hogy azután megint eligya?
I — Hát azt a pár krajcárt — feleli ő — csak 

nem fogom az újpesti eset után a takarékpénztárba 
lakni . . . ? !

*

' Apropó! Takarékpénztár . .
Az újpesti bankrablás esetén okulva, takarékpénz­

tárunk előrelátó vezetősége — nehogy az emberi 
bátorság gyarlósága folytán hason eset itt is elő­
fordulhasson, — elhatározta, hogy minden tisztvi­
selőt Browning revolverrel fog ellátni.

A beszerzés hamarosan megtörtént, s Bumbi most 
már büszkén veri a mellét, hogy két tucat rablótól 
sem ijednek meg. A revolverek mindég ott vannak 
kéznél, az asztalokon . . .

— Te Bumbi — jegyzi meg egy fekete májú 
; asztaltárs, kiben a lyukas képkör miatt Pipust sej­

tem —tudod mire lesznek j k a revolverek?
- ???

Hát Antosievicz és társa tőletek n ég revolvereket 
I is fognak el vihetni.

I .
Egy Ipolysági „kis" leány gondolt merészet és 

nagyot s jegyet váltott.
Nem Párkánynánáig, avagy Balassagyarmatig ; óh 

nem! hanem annak rendje és módja szerint elje­
gyezte magát.

Már pár napos menyasszony volt, de azért még 
mindég csak a benfentesek tudtak ez elhatározó 
lépéséről.

így történt azután, hogy mikor fiataljaink a szo­
kásos vasárnap délelőtti vizitre beállítottak, csupán 
egyikük — ki „kéz alatt“ értesült — gratulált.

A többi szájtátva bámult, még segéd fogalma sem 
lévén ró a, hogy mihez fejezze ki jókivánatait.

A vig kedélyű s jó mondásairól ismeretes kis 
menyasszony mentette ki őket zavarukból :

— Gratuláljanak csak maguk is 1 Hat nem tudják ? 
Három nap óta menyasszonynak — érzem magam.

Maszk.

LEVÉLSZEKRÉNYÜKNBŐL.

Nyilatkozat.
A Monti Lapok néhány számában a polg. 

fiúiskoláról irtani. Cikkeimben, mert a lap 
szelleméhez híven elvi magaslaton állottam, 
senki fia nevét meg nem említettem — tehát 
nem személyeskedtem. Ebből kifolyólag Ig- 
notus“-nak — bár előttem nem az — a 
Korponai Közlöny f. évi nov: hó 8-iki szá­
mában megjelent cikkére, sem az azután 
megjelenendő cikkeire — mert cikksorozatot 
jelent be — soha, de soha sem válaszolha­
tok Jóizlésem és emberi mivoltom minden 
porcikája a leghevesebben tiltakozik az ellen, 
hogy valaha is a személyeskedés terére lépjek.

Ipolyság, 1908. évi nov. hó 12-én.

Serényi Sándor
áll, polg. leányiskolái igazgató.

\ hétről.

— november 13.

A Szanatórium-teaest.

A szegénysorsu tüdőbetegek megmentésére 
irányuló országos akcióból m i honfiak is 
szépen kivittük részünket. Hölgyeink fe­
lebaráti nemes munkájukat odaadóan és 
fáradhatatlan kitartással végezték.

Az e hó 7-én megtartott tea-estén úri 
családaink tekintélyes számban jelentek 
meg. Leányaink közül Draskóczy Edithke, 
Draskóczy Margiczi, Heffter Inci, Himmler 
Elzus, Hoffman Elvira, Lipcsey Annuska, 
Rácz Liliké és Trautwein Dalma nagy ügyes­
séggel szolgálták fel a teát. A tea-készitést 
és kiosztást Papp Ábrisné, Keller Ilka és 
Kolozs Ilka látták el a tőlük már megszo­
kott nagy hozzáértéssel.

A teához szükségeseket, cukrot, rumot, 
teát, süteményeket, sandwicheket, Papp 
Ábrisné, Kovács S. Endréné drné, Berkó 
Istvánná, Heffter Richárdné és Jagasich 
Sándorné drné adták össze, ezzel is meg­
mutatva az embermentő ügyben nyilvánuló 
emberszerető érdeklődésüket.

Fogadják e helyen is igaz jószívűségükért 
hálás köszönetünket.

11 óráig ült a kedélyes társaság a tea 
mellett, azután a fiatalság táncba kezdett, a 
mely Rudi jó zenéje mellett éjfél után 2 
óráig tartott.

A kiszolgáló hölgyeken kivül jelen voltak 
még: Balta Lászlómé, Dabis Antalné, Dras- 

i kóczy Jenőné, özv. Heffter Gusztávné, Heff­
ter Richárdné, Kovács S. Endréné drné, 
Flimmler Sándorné drné, Marisán Béláné, 
Puky Ilona, Lipcsey Ervinné, Piechló Jenő- 

, né drné, özv. Rácz Imrémé, Töigyessy Fe- 
rencné drné, özv. Trautwein Sándorné.

Felülfizettek: Czompó Ede 8 k., Kovács 
S. Endre dr. 2 k., Draskóczy Jenőné, Dras­
kóczy Jénő, Berényi Sándor 1 — 1 kor., 
Draskóczy Margiczi 1.66 k.

Adományokat küldöttek: Hiersch Károly 
dr. 5 k., Kohn Márk dr. 4 k., Egressy 
László, Schmidt Arthur, Schreiber Aladár 
3—3 kor. özv. Fischer Colbrie Antalné, 
Heimlich János, Kaucsár Kárton, Martino­
vich István 2—2 kor. jegyekből befolyt 78 
kor. Öszszesen 118.66 korona Kiadás 2 k. 
Tiszta jövedelem 116.66 korona. Fogadják 
a nemes szsvii adakozók igaz köszönetünket 
Hálás köszönetünket fejezzük ki a Kaszinó 
nemes szivii igazgatójának a Kaszinó terme­
inek átengedéséért és Zanoletty Józsefnek 
a pénztári teendők pontos ellátásáért ; meg­
köszönjük még Hercz Adolf szívességét, 
hogy a szükséges teanedényeket ingyen bo- 
csájtotta a vezetőség rendelkezésére.

Ridikül gyűjtés A kiosztott ridikülök is 
szépen megteltek. Filléreket kértünk a jó- 
szivü emberektől; meg is kaptuk, de akadt 
azért korona meg forint is.

A gyűjtés intézője, Papp Ábrisné bekérte 
a ridikülöket az egyes gyűjtőktől és Kovács 
Sebestyén Endréné drné elnöknő, Lipcsey 
Ervinné alelnökné, Heffter Richárdné pénz- 
tárnoknő és Hámos Aladár dr. titkár köz­
bejöttével felbontotta a tarsolyokat.

A gyűjtés eredménye ez:
Berényi Sándorné 12‘68, Csermák Rózsi, 

Heffter Inci és Himmler Elza 7-94, Dabis 
Antalné 1 34, Gansel és Polgár 5‘52, Heffter 
Richárdné 2 70, Hoffer Mártonná (Tompa; 
1348, Jagasich Sándorné drné Herczeg 
Margit 234, Kovács Sebestyén Endréné 
drné 2001, özv. Schreiber Ottómé 444, 
Tóth Jfakab Jánosné 3 39 koronát Vermes 
Józsefné 40 fillért. Udvardy Jozefin 9'89 
Összesen 84 k. 83 f. Összeredmény teaest 
jövedelme 116 k, 66 fillér. Összesen 201 
korona 49 fillér.

..Á fáradhatatlan gyűjtőknek igaz szívvel 
köszönjük azt a buzgalmat, melyet az éle-
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tűkért sóvárgó szegénysorsu tüdő betegek 
érdekében kifejtettek. De legelső sorban és 
legnagyobb mértékben nyerte el, hálánkat 
és őszinte köszönetünket Papp Ábrisné a 
kinek jó szive és minden jóért lelkesülő 
egyénisége adta meg az impulzust az egész 
jótékonyság aktiv kezdeményezéséhez és 
megvalósításához.

Hámos Aladár dr. szán. egyl. titkár

— Fényes esküvő. A szobi róin. kath.
plébánia templom, mely szobi Luczenbacher 
Pál kegyurasága alatt áll, fényes főúri es­
küvőnek volt színhelye e hó 10-én. E na­
pon esküdött örök hűséget a kegyur leá­
nya, Mária — Teleki József grófnak. A 
templom o napra oly előkelő virágpompá­
ban állott, hogy a fővárosi templomok bár­
melyikével is kiállotta a versenyt, sőt tul- 
szárnyalta azokat. A díszítés pompás s 
mind a mellett nemesen diszkrét volta a 
szobi irg. nővérek érdeme, kik a kegyur 
s annak néhai atyja id. Lucenbacher Pál 
főrendi tag iránt, ki a szobi jóhirü „Lujza 
leányiskolát'1 alapította, — iparkodtak a 
kegyelet és hála adóját teljes mértékben 
leróni. Az egyházi esküvő d. u. fél egy 
órakor kezdődött. A megelőző polgári há­
zasságkötés Keve Károly szobi járási fő­
szolgabíró előtt történt. Az egyházi eske- 
tést Várossy Gyula kalocsai érsek végezte 
Bakács János budapesti belvárosi plébános, 
ennek fivére Böschatt Ferenc szobi plé­
bános és Révay Tibor, az érsek titkárjá­
nak asszisztálása mellett. A nászmenet be­
vonulása szép látványosság volt. A meny­
asszony pompás öltözéke s a nászme­
netben résztvevő sok bájos leány gyönyürü 
toalettje szemkápráztató volt. Az orgonán 
a nászindulót játszottaLohengrinből Lacsny 
Ferenc, szobi tanító figyelemreméltó ké- 
szültségg 1. A templomban a „Lujza-leány- 
iskola" belső növendékei fehérben állottak 
sorfalat és kosárkáikból virágszirmokat 
hintettek a bájos menyasszony útjára. 
Kedves s egyben megható látvány volt ez!

A tanuk szerepét: Ja lies Géza és gr. 
Teleki Géza töltötték be.

Vőfélyek : báró Forster Dezső, gróf le­
löki Jenő és Geiszt Gyula; koszorús leá­
nyok : szobi Luczenbacher Edit, Ada és 
Jalics Vilma voltak.

Az esketés után Várossy érsek magas- 
szárnyalásu beszédben szólott a fiatal pár­
hoz s emlékül ugyanazt a művészi értékű, 
becses elefántosont feszületet ajándékozta 
a grófi, párnak, melyre örök hüségi eskü­
jüket tették.

Az esküvő után szobi Luczenbacher Pál 
kastélyában fényes lakoma volt, a melyen 
sok tószt hangzott el a fiatal párra. A 
grófi pár nászúira ment.

— A. posta ön tilvivö köréből, A
budapesti posta ős táviró igazgatóság Egressy 
László helybeli postafőnököt betegségéből kifolyó­
lag hosszabb időre szabadságolta. A hivatai veze­
tésével Cseh Imre pénztárost, bízta meg.

— G dina Béla kiskunfélegyházai posta s táviró 
tisztet a helybeli m. kir. posta és táviró hivatal­
hoz áthelyezte.

— Erzsébet ünnep. Az áll. polg. leány­
iskola e hó 19-én Erzsébet-ünnepet ül. Az 
ünnep sorrendje: Gyászistentisztelet a r. k. 
székesegyházban; azután iskolai ünnep az 
iskola dísztermében, a következő program­
mal : 3 ének, 4 szavalat, 1 ünnepi beszéd. 
Az ünnepre úgy a szülőket, mint a tanügy 
összes barátait tisztelettel meghívja az igaz- 
gatósdg. Külön meghívó nincs.

— Ügyviteli vizsgálat. Az Ipolysági m. 
kir. pénzügyigazgatóság mellé rendelt szám­
vevőség ügykezelését a napokban vizsgálta 
meg Sólyom Jenő pénzügyi tanácsos.

— A vidéki tisztviselők magasabb 
lakbére. Az állami és egyidejűleg a vár­
megyei tisztviselők és szolgák eddigi és az 
általános lakbérdrágaságnak már meg 
nem felelő lakbérét a kormány november 
hó elsejétől kezdve felemelte és a lakbérál­
lomásokat hét osztályba sorozta. Az első 
osztályba sorozott budapesti és fiumei; al­
kalmazottak ezt a magasabb lakbért a na­
pokban már fel is vették, a vidékiek azon­
ban ez év végéig aligha fogják megkapni. 
A vidéki lakbérek a fővárosihoz lesznek 
viszonyítva és pedig annak 90, 80, 70, 60, 
50 és 40 százalékát fogják képezni, vagyis 
a fizetési osztálynak megfelelően a követ­
kező kimutatás szerint:

L a k p é n z a
Fizetési osz­ 11. 111. IV. V. VI. VII.

tályban osztályba sorozott állomáshelyeken
IV 2700 2400 2100 1800 1500 1200
V. 2250 2000 1750 1500 1250 1000
VI. 1800 1600 1400 1200 1000 800

Vll. 1440 1280 1120 960 800 640
Vili. 1170 1040 910 780 650 520

IX. 900 800 700 600 500 400
X. 810 720 630 540 450 369

XI 720 640 560 480 400 320
altiszteknél és

szolgáknál 360 320 280 240 200 160

Az állomáshelyeket tíz évenkint a pénz­
ügyminiszter sorozza a 2—7 osztály közül 
abba, amelyben a IX. fizetési osztályra 
nézve megállapított lakpénz megfelel az 
illető állomáshelyen a tisztviselő-lakásokra 
alkalmas három szobás lakásért. A pénz­
ügyminiszter még ki sem adta a rendele­
tét, hogy melyik város mely osztályba fog 
tartozni és máris annyi kérvény és beadvány 
érkezik, melyben az érdekeltek a magasabb
lakbéroszlályba való sorozásért folyamodnak,

I1 (természetesen Ipolyságon ismét nem történik 
semmi.) hogy újabb adatok beszerzésére 
lesz szükség, és az egész beosztás uj 
munkát igényel. Mindazonáltal az illetők 
visszahatólag november elsejétől meg fog­
ják kapni a felemelt lakpénzt, de valószí­
nűleg majd akkor, midőn a magasabb lak­
bérre való tekintettel a háziurak már is­
mét stájgeroltak és újabb lakbérrendezésre 
lenne szükség.

Ebéd a külföldi gazdák tiszteletére.
Károlyi Mihály gróf ebédet adott egyetem­
utcai palotájában a Károlyi Sándor gróf szob­
rának leleplezése alkalmából Budapestre ér­
kezett külföldi gazdavendégek tiszteletére. Az 
ebédre hivatalos volt Ivánka Oszkár ország­
gyűlési képviselő is. A lakoma során élénk 
eszmecsere folyt a mezőgazdasági viszokról.

— Jóváhagyott szabályrendelet. A kereskede­
lemügyi m. kir minister a törvényhatósági utkapa- 
rók szolgálatáról alkotott, illetve módosított szabály­
rendeletet jóváhagyta.

— Tisztujitás a zsidó hitközségben.
E hó 8-án volt az Ipolysági zsidó hitköz­
ségben a tisztujitás, melynek eredménye a 
következő : Elöljáróság-. Vermes József elnök, 
Link Frigyes alelnök, Himmler Sándor dr. 
iskolaszék! elnök, Himmler Miksa templom 
gondnok, Szabados Zsigmond pénztáros. 
Helybeli képviseleti tagok. Kohn Márk dr., 
Wilhelm Károly dr., Várad! Jakab dr., Baig 
Mór, Mühlstein Gábor, Reinhardt Zsigmond, 
Eichenwald Lajos, Herz Adolf, Frischer 
Adolf, Wertheimer Jakab, Popper Mór, 
Kinszky József. Külképviseleti tagok : Hoffer 
Márton, Hirschberg Ignác, Velwarth Adolf 
dr., Kohn József, Willóner Nándor, Steiner

Bernát, Sándor Gyula dr. Schvarez Jakab, 
Weiner Mór, Frisch Izsák. Iskolaszéki tagok: 
Neumann Jakab, Vámos Béla dr., Feldmann 
Károly, Lengyel I. Dávid, Kulka Miksa, 
Surányi Náthán.

Gyalogjárók tisztántartása A beállott téli 
idő járásból kifolyólag a járási főszolgabíró hirdet­
mény utján felhívta Ipolyság nagy község közönsé­
gét, hogy a gyalogjárókról a havat és jeget naponta 
takarítsa el, hogy a közlekedés minden veszély nél­
kül lebonyolítható legyen.

— Megürült körjegyzőség. Biszkup 
Tamás drégelypalánki körjegyző nyugdijaz- 
tatván, Fodor Vilmos dr. főszolgabíró dré­
gelypalánki körjegyzővé Papp Istán ipoly- 
viski körjegyzőt helyettesítette.

— Végzetes tréfa. Petrik István hontfgyarmati 
lakos Sebek Mária 9 éves leánykát tréfából a fejnél 
fogva a földről felemelte, a mitől a leányka nyak- 
szirtja eltörött és 5 nap múlva meghalt.

— Bezárt iskolák. Ipolytölgyes község­
ben a kanyaró járványszerüen feliépet, mi 
miatt az iskola bezárását az alispán elren­
delte. — Október 27, november 2-ig meg­
betegedett 22.

— Terbegec községben fellépett vörheny 
és roncsolótoroklob járvány miatt, a várme­
gyénk alispánja az iskola bezárását elren­
delte.
í — Tüzek. Hontfgyarmaton Lakner László buda­
pesti lakos tulajdonát képező és Veisz Kálmán áltál 
bérelt istálló 2230 zsinór leveles dohány és gazda­
sági eszköz e hó 5-én éjjel 12 órakor 5420 kor. ér­
tékben leégett.

— Nagypeszeken f. hó 8-án este 6—7 óra közt 
Bagocsi István lakatlan házának szalmafedele 1000 
korona értékben leégett.

— Felsőszemeréden Uhrin István és János kárára 
2 kazal takarmányszalma ismeretlen módon kigyu- 
ladt s leégett. A kár biztosítás utján megtérül

— A hideg dutyi. Csütörtökön este 8 óra tájban 
a helybeli városház udvarában levő zárkából egy 
ott levő cigány az ajtó mellék klfeszitésével kiszökni 
akart, de egy véletlenül ott cirkáló rendőr az arany 
szabadság pillanatnyi élvezése után a másik cellába 
zárta. A szökés oka : „Hideg szobám nem intenek 
nekem“ a zárkában ugyanis van kályha, az udvaron 
meg fa, de a zárka azért mégis rideg, - nem csoda 
ha szegény, a hideghez edzett czigány menekülni 
akart a megfagyás elől. A zárkában fekvő helyül 
szóig,il egy nagy asztal — takaró nélkül. Sapienti 
sat!

— Tánctanitás. Csierni Lajos tánctanitó, 
ki a Boston-táncot kiváló sikerrel tanítja, 
tanítását a Lengyel-féle szálló utcai termében 
megkezdte. Beiratásokat a tánchelyiségben 
esténkint elfogad.

— Lopás Gettler József egegi lakos kárára 150 
kor. értékű gabonát és lisztet lopott el ismeretlen 
tettes. A csendőri nyomozás mind ez ideig ered­
ményre nem vezetett.

I
— Tisztelt olvasóink! Bizonyára szí­

vesen fognak megismerkedni a „Scott-tele 
I Emulsió“-val, mely általánosan ismert, há­

ziszer, vagyis csukám joinj, csakhogy az 
utóbbit teljesen jó izü és könnyen emészt­
hető formában nyújtja. Gyermekek különös 
előszeretettel veszik be a „Scott féle Eimb- 
sió“-t, meri jól izük. Kapható a gyógyszer- 
tárakban

Elgázolás. A napokban Ipolyság-Drégelypalánk 
között a 6102 számú személyvonat egy gazdátlan 
lovat gázolt cl. A ló gazdája eddigelé ismeretlen

IRODALOM.
— A „Zenélő Magyarország“ közismert zenemű- 

folyóirat ép most megjelent 370-ik füzete, újra a 
legjobb és legkedvelü bb zongora újdonságokat közli, 
még pedig : Bodor Ernő „Sárga levél — sárga levél* 
és „Megállók a kaputokban elmenőben“ hangulatos 
szép magyar dalait. 111 Strausz József „Nap és éj — 
Tag und nacht“ gyorspoikát. IV. Franek Gábor 
„Erotopaegnion" Szerelmi dal, rendkívül bájos és 
dallamos zongora müvet. Elismert tény, hogy annyi 
zenemüvet s a legjobb hazai- és külföldiszerzők 
kiváló újdonságait csak 6 -8 koronáért szerezhető
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meg, külön kiadásokban, amennyit egy füzete ad a 
pompás zenemű folyóiratnak; mégis ‘endkwü elter- 
iedsége miatt 6 korona félévi előfizetésért, 12 ily 
gazdag tartalmú füzetet s egy 50 oldal tartalmú al­
bumot - egész évi előfizetésért pedig a Húsvéti és 
Karácsonyi zenealbumokat, teleljesen ingyen adja 
előfizetőinek. Előfizetések a most folyo 1908. évi 
2-ik liuli—dec.) félévre, a „Zenélő Magyarország 
(Klökner Ede) zenemükiadóhivatalához Budapesten, 
Vili, jőzsefkürut 11. sz. intézendők, honnan kívá­
natra kimerítő árjegyzéket ingyen és bérmentve 
küldenek

— Környei Béla az Operában. A buda­
pesti Operaház d’ Albert Jenőnek a „Hegyek 
alján“ citnü operája bemutatóját november 
12-én tervezi az igazgatóság. Az Opera Pedró 
szerepét Környei Béla városunk szülötte fogja 
játszani. Ezen a bemutatón lép fel Környei 
az Operaház uj tagja, aki később a „Kar­
men“ Don H’ose szerepét énekli.

_ A „Nick Carter“ kiadóhivatala füzetes regé­
nyből ismét pontosan megjelent a rendes öt szám 
e héten. Amerika legnagyobb detektivje a veszedel­
mes és izgató kalandok hosszú sorozatán keresztül 
végre kinyomozza azt a gyémántos csillagot, mely 
egy titokzatos rablás folytán nyomtalanul tűnt el 
egy new-yorki milliomos házából. Ebben az 50 ik 
füzetben megismertük a nagy Hudson-parti metro­
polis tolvajvi ágának sajátságos levegőjét, mely 
kontár utánzók is igyekeztek reárőszakolni a ma­
gyar viszonyokra, de talentum és eredmény nélkül. 
_ A Buffalő Bili 32-ik füzetében Cody ezredes 
ismét a Vad-nyugat rengetegeiben kalandozik és 
folytatja irtó háborúját a vérszomjas indus-törzsek 
ellen s ebben a munkájában egy nagyon hasznos 
és vakmerő szövetségese, „A Grand Canyon Reme­
téje“ segíti. A drámai erővel megirt füzet méltó 
párja a többinek, melyek millió és millió kézen 
forogva hirdetik a jeles hadikém viselt dolgait. 
Különös érdeklődésre tarthat számot a Grant Kapi­
tány 5-ik füzete, melyben a vakmerő tengerész ver­
senyre kel Buffalo Biliéi és megmutatja, hogy szá­
razon éppen úgy mint a tengeren mindenkor megállja 
helyét. A két zseniális ember a kalandok hosszú 
során keresztül üldözik a mormonokat s ez alka­
lommal Grant kapitány megmenti Buffalo Bill nejét 
és leányát. — A Nobody 8-ik füzeiében egy roppant 
eredeti és érdekes hősnővel ismerkedünk meg. 
Bolton Rheydt ez, a legkitűnőbb női detektív, aki 
bámulatos zseniálitásával és nyomozó talentumával 
megszégyeníti a legeszesebb férfi-detektiveket is. 
Ö lesz Nobodynak jobb keze és számos bonyolult 
bűnesetet az ő segítségével dérit ki a zseniális de­
tektív, kinek legérdekesebb kalandjai csak ez után 
következnek, illetőleg evvel a mostani füzettel kez­
űidnek. — Végül a Budapesti Rejtelmek-b 1 is meg­
jelent a 8 ik füzet, melynek tartalma egyre fokozza 
az érdeklődést s indokolttá teszi azt a lázas türel­
metlenséget, amelylyel az olvasók Kiss Józsefnek, a 
koszorús költőnek ezt a mesterien megirt, szenzációs 
regényét várják. Mindezek a füzetek kaphatók az 
összes jobb könyv- és papirkeretkedésekben, do- 
hánytőzsdtkben vagy közvetlenül is megrendelhetők 
a kiadó-tulajdonosnál Mikolásy Sándornál, Budapest, 
Vll., Király-utca 13, amikor is az összeg előzetes 
beküldése ellenében az olvasók bérmentve kapják 
az egyes füzeteket. Minden egyes füzet ára 30 fillér.

Törvénykezés.
Jelmagyarázat. Hh. — helybenhagyó mv. megvál­
toztató. rmv — részben megváltoztató, /. feloldó, 

ft. — folytatólagos tárgyalás.)
Rendes perek.

November 13-án elintézve:
Előadó Dabis Antal dr.

5771—908. Kövesdi Jánosnak Huszár Ti­
bor elleni szerződés érvénytelenítési pere.

H .0 N T I LAPOK

5773—908. Pantyik Pál felperesnek Sin­
ger Samu elleni 2754 k. pere.

Felperes pernyertes.
Előadó László Sándor.

5385—908. Nashera Pálnak Valasek Ká- 
rolyné elleni ingatlan tj. pere.

Felperes pernyertes.
5442—908. Oindl Jánosnak Prepelik Má­

ria elleni törvénytelen származás kimondása 
iránti pere.

Felperes pernyertes.
5465—908. Vozárik Pál s társnak — Ti- 

tyerka Zsuzsanna elleni ingatlan ügyi pere.
ft-

Felebbezett sommás perek.
November 11-én elintézve.
D. 146. Fekete Gábor — Váczi Mihály.

fl.
D. 147. Heincinger István — Kelemen 

Ignác dr. hh.
D. 148. Soós János — Verebes Józsefné.

hh.

ft.
D. 149. Pásztor Lajosné—Pásztor Lajos. 

D. 150. Kovács Györgyné — Paulik Pál.

Oblath Mór
hh.

D. 151. Sörényi Lászlóné 
s tsa. rmv.

November 18-ra kitűzve.
D. 153. Zsigmond Imre — Paulos Alaksa 

János.
D. 86. Gasparik Borbála — Herda József.
D. 154. Huszti Béla — Rdnay Béla.
D. 155. Siket János — Pomothy Gergely.
D. 156. Duba István — Koncz Zsófi.
D. 157. Hegedűs Lászlóné — Holczer 

Ignác.
Bűnügyek.

November 16-án.
Orgazd. bte: Olajecz Mihály, Erőszakos 

nemi köz: Annus István, Erőszakos nemi 
köz: Miskolczi István. Lopás bte: Mihalkin 
Pál, Lopás bte : Fábián Pál, Súlyos testi v. 
b. Zorvan János.

A szerkesztő üzenetei.
— Polgári fiúiskola. Miután mi a Korponai Köz­

lönyt még sohase olvastuk, az Ön cikkéből szerez­
tünk kénytelen tudomást arról, hogy ez a nyomtat­
vány ellenünk formed azért, hogy közhangulatot 
iparkodunk ébreszgetni amellett, hogy Ipolyságon 
polgári fiúiskola létesitess k.

Polémiának szánt cikkében ön természetesnek ta­
lálja, hogy lapunk vármegyénk, és Ipolyság érdeksz­
férájába eső közdolgok megvalósításáért (hogy si­
kerrel-e, vagy a nélkül, az mellékes) törhetlenül 
küzd. Még pedig kerek 15 egész esztendeje, a saját 
erejéből, és a saját becsületéből. Tehát büszkén hi- 
vatkozliatik arra, hogy múltja van, és nem állami 
szubvención zji.,á.i,enget-lenget kérész-életet.

De, engedje meg, cikkét még sem közölhetjük. 
Nem pedig azért, mert:

november 14

először követjük azt a sajtóközi szokást, hogy 
más lapban megjelenő dolgokkal polémiába nem 
bocsátkozunk;

másodszor, mert úgy a mi dédelgetett olvasóink, 
mint a magunk jóizlésének tartozunk azzal, hogy 
holmi piaci nyelvöltögetéseknek hátat fordítsunk, és 
azokkal sem most, sem a jövőben semmi körülmé­
nyek közt arcvonalba ne álljunk.

ön egyébként ama bizonyos „vezércikkben 
többi közt zokon veszi azt a kitételt, hogy: „a 
cikkíró (már mint a mienk) azon téves nézetben 
leledzik, hogy az ő harsonája és az ó testamentum­
ban Jerikó falai alatt megfujt harsona egy kutya“.

Sohase haragudjék Ön, hisz ez egyszerű tájékozat­
lanság, mert az ó tcstamentunban az „egy kutya* 
semmi vonatkozásban sem szerepel. De szerepel 
egy meglehetősen ismert keleti példázóban, melynek 
az a vége, hogy „. . . a karaván halad.“

Nos, mi is a Korponai Közlöny külön ki nem kért 
engedelme nélkül haladunk tovább.

Cikkét a mi ránk vonatkozások törlésével küldje 
be a Korponai Közlönynek. Az audiatur et altera 
pars elvénél fogva talán közölni fogja.

De talán mégis, ne, ne küldje be : az Ön cikke 
komoly tárgyilagossággal és mindenképpen úri ildo- 
mossággal van megírva.

— B. L. dr. Köszönet. Már majd nem későn ér­
keztek. A tárczát nagy tehnikai nehézségekkel még 
elhelyezhettük, de a tudósítás helyett már másikvolt 
a gépbe betördelve. Mielőbbi viszontlátásra.

— Ábránd. Bevált. Tessék ránk gondolni mentül 
gyakrabban.

— Bölcsész. Bár gyakorlatlanságot árul el, nincs 
a tehetség híjává!. Talán máskor.

— Feltámadunk. A stilus gondos, de cselekmény 
nincs a sorvadásu történetben

— Eszményképemhez. No ilyen rossz verset még 
nem kaptunk. Idáig ön érte el a legszebb rekordot. 
Ez is csak valami.

mr Most jelent meg,
• z r j
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elbeszélések.

Irta:

nabí Vince. 1
||j|j| Ara 2 K, postadij 10 fill.

Megrendelhető:
Hl Lapunk kiadóhivatalában

újdonságok IX e urna írnál kapiuitók

Fogak húzása, gyökér eltávolítás nélkül, fogsorok, 
fogtömések, szájpadiásnélküli fogsorok és minden­

nemű fájdalomnélküli műtétek.

Vidékiek munkáját egy nap alatt elkészítem.

Felperes pernyertes.

Wohlstein Lipót
fogászati műterme

Ipolyságon, Főtér.
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fo^zás.
Ugyan adjatok a szenvedőnek SCOTT- 
fóle Emulsiót és kíméljétek meg álmatlan 
éjszakától. A fogalt minden fájdalom és 
bélbaj nélkül bújnak elő, fehérek, erősek 
és egyenesek lesznek.

A gyermek szereti a

SCOTTfé 16 EMULSIÓT
és készségesen fogja azt 
szedni. Az emésztést, ha meg 
van zavarva, mindenkor 
helyre állítja és előmozdítja.

Az Emulzió vásár­
lásánál a scOTT- Egy eredeti üveg ára 2 k. 50 f.
éle módszer véd-

—^kérjük «gye- Kapható minden gyógytárban.
lembe venni.

Képes lapok
nagy választékban

Jakabjsjeumanri
papirkereskedésében kapható

1112 1908. végrh. szám.
Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 
évi LX t.-c. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy az Ipolysági kir. já­
rásbíróságnak 1908. évi Á 726. száma 
végzése következtében Szász Janos dr.
bpesti ügyvéd által képviselt Zwach J. es
társai javára alperes ellen 246 k. 94 mi- 
s járulékai erejéig 1908 evt október hőj­
én foganasitott kielégítési végrehajtás u - 
i?n lefoglalt és 895 korona,a becsült 
kővetkező ingóságok, u. m. butoiok é 
bolti berendezés nyilvános arveieson
eladatnak. ...

Mely árverésnek az Ipolysági kir járás- 
bíróság 1908. évi V. 726/2. számú végzésé 
folytán, 246 k. 94 fii. tőkekoyeteles ennek 
1908. évi ju ius hó 31 napjától po'O o ío 
kamatai, W. váltódj) és eddig összesen 
70 k.40 fii.-ben biroilag mar megUlapi 
tolt költségek erejéig, Ipolyságon een 
megtartására 1908. évi november h , 2.^ 
ik napjának d. e. 8 óraja hatandó 
ül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozok 
ezennel oly megjegyzéssel hivatunk me 
hogy az érintett ingóságok az 881 
LX fo 107. és 108. §-ai ertelmeben 
l.ósz pénz fizetés mellett a legtöbbet ígé­
rőnek, szükség esetén beosaron alul 
fognak adatni. . ,Amennyibonazolárvorozi-ndőingosigo a
mások is le és felüifog.alíatták, s az ^
kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
verés az 1881. évi LX. t.-o. 120. §-a 
leimében ezek javára is elrendeltetik.

Ipolyság, 1908. október 30-án
Balg Mór

kir. bir. vhajtó.

5869/908. sz tlkvi.

Hirdetmény,

A nagy méltóságú m. kir. igazságügy- 
minister Urnák 23721j908. Vili. számú ren­
deleté folytán a Kisölved község részleges 
átalakítási ügyében alulírott kir. jbiróság 
mint tlkvi hatóság által a 4848908. tlkvi 
szám alatt kibocsátott hirdetményt hatályon 
kívül helyezvén, alulírott kir. járásbiróság 
mint tlkvi hatóság ezennel közhírré teszi, 
hogy Kisölved község telekkönyveit legelő 
felosztás folytán az 1869. évi 2579. I. M. 
számú rendelet következtében átalakítja.

Ezen célból az átalakítási előmunkála­
tok hitelesítésére a helyszíni eljárást a neve­
zett községben

1908 évi december hó 16. napján 
megkezdi.

Miért is felhivatnak az összes érdekel­
tek, hogy a hitelesítési tárgyaláson szemé­
lyesen vagy meghatalmazott által jelenjenek 
meg és az uj tlkvi tervezet ellen netáni ész­
revételeiket annál bizonyossabban adják elő, 
mert a régi tlkv. végleges átalakítása után a 
téves átvezetésből eredhető kifogásokat jó­
hiszemű harmadik személyek irányában töb­
bé nem érvényesíthetik.

Kir. járásbiróság mint tlkvi hatóság. 
Vámosmikolán, 1908 évi november hó

2-án.
Alberti 

kir. aljbiró.

\ .. \ X \
TORLEYV

X X X «

riv1
\ X \ \ \ I

talismamU
GRAHDVm^/

Hirdetések és reklámokat jutányos 
árban közöl a kiadóhivatal•
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KÖLCSÖN
iránt intézkednék 

kérjen díjtalanul prospektust.

MELLER L. EGYED r
BUDAPEST,

IX. kér., Lónyai-utca 7. szám. I
Telelon-lnterurban ,0—3l.
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kör, üveg és porcelán 
igen jó állapotban eltol 
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Jó házból való
fiú tanulónak
felvétetik
— BRACK IGNÁCs
vas,- és fűszer üzletében

IPOLYSÁG.
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Van szerencsém a tisztelt közönséggel tudatni, hogy

botor üzletedet é$ kárpitos gotjelyeiget
a Neuspiler-téle házból a Főtéren levő Folkusházy-féle házba 

(a régi takarék mellett) helyeztem át.
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Kiváló tisztelettel

Steiner József.
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Ipolysági piaci árak.
Buzn 100 klgként kor.
Rozs
Árpa
Zab
Bab
Kukorica

22 80 -23 00 
18 80—19.00 
14.60—15.00 
14.40-14.60 
14 00 -14 50 
16.50—17.00

S / ő 1 í ő-o 1 t v •& ix y-
és vesszőről nagy képes árjegyzé­
kemet ingyen és bérmentve küldöm 
meg, a ki a címét tudatja. Ezen könyvet 
még az is kérje, a ki rendelni nem akar 
mert sok tudnivalót tartalmaz. Gyökeres 
oltványokból, amerikai és európai si­
ma és gyökeres vesszőből világhírű DE­

LAWARE-bői IV» millió készlet. 
Olcsó ár és pontos kiszolgálás. Czim :

Sziics Sándor Fia
szőllőtelepe, Bihardiószeg.

„M-i-i-t?“ — „Papa megengedte ! Hisz’ 
valódi Jacobi-'éle Antinicotin-cigaretta 

hüvelyek fadobozban !“

%

I
Figyelem ! Csakis a „JACOBí“ jelzéssel 

valódi!
Minden fadoboz egy érdekes bűvész- 

kártyát tartalmaz.

Szölőollvány, ,mierikai ('s hazai 
voszöeladási hirdetmény.

A nagy mól tősitgu Ittliiitvolésiigyi Miuia- 
lerinm «0900. 1S9«. számú szokvílny-
reudeli-le szvrial válogatott első osztályú 

sima és gyökeres
Ripária-Porlalls, Kupestris Monti­

ról« es Vitis-Solonis
amerikai vadv'essző, valamint ugyanily ala-
nyokra nemes 'tett fenti rendeletnek mindenben
tueg'eif <'. :i legkiválóbb bor és csemege fajú

gyük«*»■V!S 1'iÍN <"■!« Z<Ull<»Ill-ÍÍllJ Ok
ugysziir luibKiiá sima és gyökeres vesszők
kerüin k nk e-/en évben nagymennyiség- 

ben eladásra.
BíkI.k M »nyvidéki Szölőtelep 

kezelőségv,
Tapolcza, ín Balaton mellett.)

FÜST

BDANGEL BÉLA
IPOLYSÁGON, Klsfaludy-utca
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fűszer-, liszt- és- csemege keres­
kedése.
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A tisztelt vevőközönségnek becses figyelmébe ajánlom a mai kor igényei- 
megfelelően berendezett

fiiszer és csemege kereskedésemet
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v
gfc valamint kitűnő minőségű áruimat, úgymint,
I különleges sonkák, kolbász, halak, franczia és magyar
m pezsgők és kognakok, tea, teastitemények és cukorkák.

Különösen figyelmébe ajánlom at. vevőközönségnek
karácsonyi áruimat 
úgymint cukorkák, karácsonyfa diszek, gyertyák, gyertatartók és minden
más e szakmába vágó dolgok.

Minden reklámszerü ajánlgatást teljesen fölöslegesnek tartok, mert nem szó­
val, de tettekkel óhajtom fenti Ígéreteimet beváltani ha nagyrabecsült megrende­
léseikkel megtisztelnek, a melyet kérve ismételten, — a legnagyobb szolgálat­
készséggel ajánlom üzletem szives jóindulatukba.

Mély tisztelettel
Dang-el Béla.
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Kerékpárok és kerékpár kW
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1 3QRÉ8Z ZOLCHR
vas-, szerszám-, vasdiszmiiáru-, gazdasági- s varrógépek-, konyha­

felszerelések és festék üzlete ,.A Z ARANY ÁSÓHOZ“ 
IPOLYSÁG.
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Van szerencsém szives tudomására adni, hogy az
-----------— aranyosmaróthi SEBEK-féle-------------
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gyorsabban eszközlök.

—— cserépkályha gyári raktárt-
bizományba átvettem,

különféle szinü, mintájú s nagyságú, a jelen kornak teljesen 
megfelelő cserép kályhákat tartok állandóan raktáron, az ál­
talam felállított cserépkályhák, kandallók, takaréktüzhelyek tar­
tósságáért teljes jótállást vállalok.

Elfogadok régi cserépkályhák átrakását s teljesen új­
jáalakítását; az általam átrakott régi cserépkályha átrakásáért is 
a legmesszebbmenő jótállást is elvállalom.

Tartok továbbá raktáron : kerti virágvázakat, előszo­
bái vázákat, virágágy körüli cserepeket s minden e szak­
mába vágó, bármilyen legmodernebb cikkeket, méret rajz 
után megrendelt kályhákat stb. a legjutányosabb áron és leg-

Tisztelettel

Juhász Zoltán.
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Kerékpárok és lcev<51cpilir* alkatré
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MANGOLD FŰSZER ÜZLETE
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A nagyérdemű közönségnek szives figyelmébe ajánlom a mai kor igényeinek meg­
felelően berendezett

fűszer és csemege üzletemet
valamint kitűnő minőségű áruimat:

Dr. Martin szegszárdi borát (zárt üvegekben) polgári serfőző gyártmányait, Brauch- 
Fereucz kolbász és felvágott gyártmányait, valódi prágai sonkák, finom felvágottakat, valamint 
az összes csemege és fűszer árukat. Gottschlig-rum, francia cognak, hazai és francia pezsgők, 
sajtok, szardíniák, cand rozott gyümölcs, narancs, stb.

Élő dunai halak pénteki napon kaphatók.
Becses pártfogását kérve vagyok teljes tisztelettel

MANGOLD MÓR.
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